

一批法律新规一月起施行

为妇女全面发展提供坚实法治保障、确保人民群众“舌尖上的安全”、十省市开展商业养老金业务试点、鼓励群众参与医保基金监管……2023年1月起,这些新规施行,将影响你我生活。

1

为妇女全面发展提供坚实法治保障

新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》自2023年1月1日起施行。该法着力完善相关制度机制,优化妇女发展环境,保障妇女合法权益,为促进男女平等和妇女全面发展提供坚实法治保障。更加突出结合妇女自身特点和妇女工作实际,强调保护妇女依法享有的特殊权益、考虑妇女的特殊需求。在医疗保健和健康检查、公共设施配建、生育服务保障、预防和处置性骚扰、消除就业性别歧视等诸多方面,要求根据妇女特点提供特殊保护。

5

明确成渝金融法院案件管辖范围

《最高人民法院关于成渝金融法院案件管辖的规定》自2023年1月1日起施行。其中对成渝金融法院管辖的金融民商事案件、涉金融行政案件、执行案件等三大案件类型进行了全方位明确,对四川、重庆两地各级法院金融案件的审级关系作出了划分。根据规定,成渝金融法院对重庆市以及四川省属于成渝地区双城经济圈范围内的金融案件,做到了“应管尽管”。

9

细化火车票实名购买要求

新修订的《铁路旅客运输规程》自2023年1月1日起施行,明确对购买儿童火车票标准增加年龄条件。其中规定,实行车票实名制的,年满6周岁且未满14周岁的儿童应当购买儿童优惠票;年满14周岁的儿童,应当购买全价票。新修订的《铁路旅客车票实名制管理办法》自2023年1月1日起施行。在细化车票实名购买要求方面,规定购买车票以及办理补票、取票、改签、退票等业务时,应当提供乘车人真实有效的身份证件或者身份证件信息。

2

确保人民群众“舌尖上的安全”

新修订的《中华人民共和国农产品质量安全法》自2023年1月1日起施行。为确保人民群众“舌尖上的安全”,修订后的农产品质量安全法完善农产品质量安全监督管理制度,回应社会关切,做好与食品安全法的衔接,实现从田间地头到百姓餐桌的全过程、全链条监管,进一步强化农产品质量安全法治保障。强化了农产品质量安全风险管理和标准制定、实施,完善农产品生产经营全过程管控措施,并加大了对违法行为的处罚力度等。

6

十省市将开展商业养老金业务试点

银保监会决定2023年1月1日起开展养老保险公司商业养老金业务试点,试点期限暂定一年。试点区域为北京市、上海市、江苏省、浙江省、福建省、山东省等十省市。参与试点的养老保险公司为中国人民养老保险有限责任公司、中国人寿养老保险股份有限公司、太平养老保险股份有限公司、国民养老保险股份有限公司。商业养老金主要依托保险经营规则创新产品和服务,向客户提供养老账户管理、养老规划、资金管理、风险管理等服务。

10

鼓励群众参与医保基金监督

《违法违规使用医疗保障基金举报奖励办法》于2023年1月1日起正式施行。其中明确把针对所有违法违规使用医保基金行为的举报纳入奖励范围,并结合各地实际情况,规定按照案值的一定比例给予举报人一次性奖励。同时将奖励金额上限提升至20万元,并设置了最低200元的奖励金额下限。此外,规定举报人应当对举报内容及其提供材料的真实性负责,捏造、歪曲事实,诬告陷害他人的,应当依法承担相关法律责任。

3

把学校体育置于优先发展的战略地位

新修订的《中华人民共和国体育法》自2023年1月1日起施行。该法的修订从法律层面上解决了体育领域重大的基础性、整体性问题。将“社会体育”的章名修改为“全民健身”,把国家实施全民健身战略写入法律;将“学校体育”的章名修改为“青少年和学校体育”,把青少年和学校体育置于优先发展的战略地位;增加“体育产业”一章促进体育产业提质扩容,发挥体育作为推动经济社会发展重要动力的作用;增加职业体育内容,促进和规范职业体育,完善职业体育发展体系。

7

为军队政法部门执法办案提供基本依据

中央军委近日印发了《关于军队执行〈中华人民共和国刑事诉讼法〉若干问题的规定》,自2023年1月1日起施行,对于规范军队执法司法、维护公平正义、确保部队安全稳定将起到有力促进作用。其中重点对刑事案件适用对象、管辖分工、辩护代理、证据规则、强制措施、起诉审判、刑罚执行、特别程序等内容作了明确具体的规定,为军队政法部门执法办案提供了基本依据。

11

有序恢复出国旅游等护照申请

国家移民管理局自2023年1月8日起优化移民管理政策措施,有序恢复受理审批中国公民因出国旅游、访友申请普通护照,恢复办理内地居民旅游、商务赴港签证。恢复签发中华人民共和国出入境通行证,恢复签发边境地区出入境通行证。

4

完善缔约工作程序

《缔结条约管理办法》自2023年1月1日起施行。完善缔约工作程序,明确外交部在国务院领导下管理缔结条约的具体事务,指导、督促国务院有关部门依照法定程序办理缔结条约工作。除宪法、法律和国务院另有授权外,地方各级政府无权缔结条约。同时,对条约谈判、签署、报请审核、备案、登记等环节中各部门的职责作了规定,特别是明确了相关工作的办理时限等。

8

不得利用深度合成服务从事法律禁止的活动

《互联网信息服务深度合成管理规定》将于2023年1月10日起施行,强调不得利用深度合成服务从事法律、行政法规禁止的活动,要求深度合成服务提供者落实信息安全主体责任。其中要求,深度合成服务提供者建立健全管理制度和技术保障措施,制定公开管理规则、平台公约,对使用者进行真实身份信息认证,加强深度合成内容管理,建立健全辟谣机制和申诉、投诉、举报机制。

12

除基本功能软件外手机预装App均可卸载

《关于进一步规范移动智能终端应用软件预置行为的通告》自2023年1月1日起执行,提出生产企业应确保移动智能终端中除基本功能软件外的预置应用软件均可卸载,并提供安全便捷的卸载方式供用户选择。

(薄晨霖 温璐)